促進房地產交易公平化、價格合理化、資訊透明化措施及消費者應注意事項 
--------------------------------------------------------------------------------
一、 強化契約（含仲介）公平 
建築投資業者於消費者購屋時，應告知消費者可參考內政部所頒預售屋買賣契約書範本，房地產委託銷售契約書範本及預售停車位契約書範本訂定契約。 
建築投資業者所提供之房地產買賣契約書及貸款契約書，依消保法規定應提供消費者至少五天以上之審閱期間，且消費者審閱契約書，除契約書工本費外，不須預付任何價金或費用，建築投資者應主動提供契約書。 
建築投資業者應確保產權清楚，面積確實，無虛灌坪數之情事。 
建築投資業者應確保廣告內容之真實，其對消費者所負之義務不得低於廣告內容。 

二、 加強優惠房貸透明公平 
建築投資業者對於優惠房貸之申請，不得對購屋者，作任何承諾或保證否則應自負債務不履行之損害賠償責任。 
建築投資業者為促銷房屋，打出保證可貸到壹仟伍佰億優惠房貸之廣告，如因額度已滿或其他情事，致未能貸到時，業者應負損害賠償責任。 
建築投資業者，如說明或刊登本屋符合優惠房貸之規定，屆時資格不符，業者應負損害賠償責任。 
部分銀行規定，欲申請優惠房貸者，必須先辦妥房屋過戶登記乙節，與中央銀行規定不符，請中央銀行加以澄清並糾正，以確保權益。 
壹仟伍佰億優惠貸款資訊應透明化，其已核准申貸之金額、尚有多少餘額，及尚有餘額可申貸之銀行等，建議由中央銀行每天統一公佈，讓社會大眾瞭解相關資訊。 

三、 促進價格合理化 
（一）強化房地產交易之計價說明

由於房地產計價公式標準不一，學理上有各種不同計價方式，為使消費者清楚的瞭解房地產交易計價情形，建請建築投資業者，就土地成本、建造成本及其他成本儘可能予以說明。 
建築投資業者所銷售之房屋，應全部公開標價，以達房價資訊透明化。 
行政院消保會將彙整內政部地政司、行政院公共工程委員會等機關公布土地公告現值、營建成本以及公會相關資統計等客觀資料，予以公布及上網，提供消費者使用。 
請內政部營建署繼續辦理建立住宅資訊系統工作。 
（二）列舉影響房價之重要因素：

土地取得成本 
產品定位與建材設備 
商圈效應 
供應與需求失衡 
貨幣供給狀況 
交通及生活便利性 
安全管理維護 
大環境景氣影響 
建商信譽 
法拍屋價格低廉影響交易秩序 
政府政策影響 

四、 促進資訊透明化 
（一）明定應公開之資訊內容 為促進房地產交易資訊透明化，建築投資業者，應將左列內容公開：

建築投資業者所訂之房地產買賣契約書，應公開透明化並詳細說明與契約範本不同之所在。 
房地產標示、謄本、坐落及價格（包括同地區之公告現值、房地產之價格），分區使用情形、建照（使用執照）等。 
停車位之性質及使用情形。 
建材使用情形（保證未使用未經處理之海砂及輻射鋼筋）及相關建築材料測試報告。 
新成屋是否符合內政部營建署「新屋」定義，建築投資業者應誠實告知消費者。 
建築投資業者不得隱匿重大消費資訊。 
銷售中心要備有全套建築水電、消防等圖說，山坡地建築應備水土保持計畫書圖及排水系統施工圖說等。 
公共設施比例分擔，如何計算，應詳細告知消費者並附圖說明。 
住戶規約應公佈說明。 
（二）加強資訊透明化

上述應公開之資訊內容，建築投資業者應於銷售中心（建築工地）、建設公司（代銷公司）及所屬建築投資商業同業公會，備具相關交易資訊提供消費者參考。 
所有銷售之房屋，應公開標價，以達資訊透明化，並提供消費者選擇機會。 
建築投資業者之服務人員，應善盡告知說明的義務。 
各縣、市建築投資商業同業公會及房屋仲介商業同業公會，應儘速設立交易資訊諮詢專線及房地產資訊流通網，以電話或網絡等提供消費者資訊及查詢服務。 

五、 強化監視措施 
（一）成立專案小組

為有效監視執行情形，經成立相關縣、市「促進房地產交易之公平化、價格合理化及資訊透明化專案小組」就近監視，並由消保會消保官及臺灣省政府消保官分別督導專案小組之運作，其分工如下：
（１）臺北市、臺北縣之專案小組，由林消保官光銘負責。
（２）高雄市、高雄縣之專案小組，由黃消保官鈺生負責。
（３）桃園縣之專案小組，由李消保官英正負責。
（４）臺中市、臺中縣之專案小組，由劉消保官金城負責。
（５）嘉義市、嘉義縣之專案小組，由吳消保官政學負責。
（６）臺南市、臺南縣之專案小組，由王消保官德明負責。 
專案小組負責重大違規案件之調查處理，必要時中央各相關部會，應配合辦理，以利專案小組之運作，發揮應有之功能。 
專案小組應配合行政院消保會及臺灣省政府消保官，隨時稽查不法侵害消費者權益之案件。 
（二）落實監視

1. 由建築投資商業同業公會，以勸導會員及相關建築投資業者之方式，先行自律，俾建立公平、合理、透明機制。 

2. 建築投資業者如無法自律時，則由專案小組負責調查處理，行政院消保會及台灣省政府消保官亦得隨時予以稽查。 

3. 違規處置：消保官及專案小組對於未能配合執行交易公平化、價格合理化、資訊透明化之建築投資業者，將先行勸導，並限期改善，如逾期未能改善，將公佈該建設公司名稱，並依消保法及相關法規處置。 

六、 有效解決糾紛措施 
（一）強化申訴管道

消費者可以向建築投資業者、相關公會、消保團體或各縣市政府消費者服務中心申訴。各縣、市建築投資商業同業公會及房屋仲介商業同業公會，應即設立申訴專線。。 
消費者亦可以向各縣市「促進房地產交易公平化、價格合理化、資訊透明化專案小組」申訴。 
消保團體、各縣市政府消費者服務中心受理之申訴案件，如屬重大違規案件者，可移請專案小組查辦。 
消費者亦可以依相關法規，向相關主管機關申訴。 
（二）加強調解功能

消費者可向各縣、市政府消費爭議調解委員會，申請調解，因調解委員中，有房地產專業之委員，將有助於糾紛之解決。 
消費者亦可向鄉鎮市區公所調解會申請調解。 
消費者在日後亦可向仲介業或房地產代銷業所成立之公會全國聯合會所屬營業保證基金管理委員會，提請調解。 

七、消費者應注意事項： 

購屋前須注意事項 （１） 現場履勘：無論是土地或房屋，甚至預售屋，皆應實地勘查，對標的物範圍及各種情形要詳細詢問清楚，必要時，向左鄰右舍查詢，以發現真實。 
（２） 慎選不動產服務專業人員：如自己沒時間深入了解，最好委託專業人員協助維護權益。 
（３） 掌握市場行情資料。 
（４） 房地產買賣契約書及貸款契約書，依消保法規定消費者至少有五天以上之審閱期間，審閱契約除契約工本費外，不須預付任何價金或費用，建築投資業者應主動提供契約書。 
（５） 消費者應先瞭解貸款額度情形及衡酌自己的經濟能力。 
（６） 對於山坡地之建築，消費者應審慎考量其安全性。 
（７） 應注意貨比三家不吃虧。 
（８） 有關優惠貸款，成屋未必是符合內政部營建署「新屋」定義，避免錯買，無法享用低利優惠，購屋者應詳細查明。 
（９） 房地產買賣主體要先行確定。 

簽約時應注意事項 （１） 買賣契約書應本公平互惠之原則訂定。 
（２） 售價是否公平合理，可參考附近成屋之成交案例，衡量價格是否公平合理。 
（３） 產權是否清楚：在付訂金前應先向地政機關申請土地及房屋謄本，查閱產權情形。 
（４） 面積之正確性及計算方式：一般房屋產權登記時，除主建物面積外，尚有附屬建物及共用部分：如陽台、平台、公共設施或屋頂突出物等，因常有虛灌坪數之糾紛，因此，消費者在付定金前，應詳看權狀，計算其確實面積。 
（５） 瞭解房地產坐落及核准使用執照情形，尤其購買停車位究屬法定停車位，自行增設停車位或獎勵停車位及平面式或機械式之車位及面積等都應注意。 
（６） 建築投資業者應確保廣告內容之真實，其對消費者所負之義務不得低於廣告內容。 
（７） 詳細瞭解要約書與斡旋金之相關約定。 
（８） 建築投資業者，應保證所出售房屋之材料，不含未經處理之海砂及輻射鋼筋。 
（９） 除契約載明事項外，如另有約定交易條件，應以書面為主，以杜口說無憑所衍生之交易糾紛。 

交屋時應注意事項 （１） 契約書所訂之房地面積與實際交屋之面積是否相符，建材及其他設施、設備是否與廣告及契約書相符。 
（２） 注意保固期間及保固項目。 

有糾紛時應注意事項
　　 發生消費糾紛時，消費者要勇於爭取自己應有的權益，可依下列方式循序辦理： （１） 申訴：消費者可先向業者、公會、消保團體、地方政府消費者服務中心或後述之專案小組申訴，謀求合理解決。 
（２） 調解：對於申訴處理結果不滿意時，消費者可向地方政府消費爭議調解委員會等調解機關申請調解。 
（３） 訴訟：消費者依法雖然可以隨時向法院提起消費訴訟，但因訴訟費時，且須繳付訴訟費用，建議消費者以提起訴訟作為後的手段。
