終止信託關係之研議

王進祥
（本社社長）

（中國文化大學土地資源系兼任講師）

一、前言

信託，乃委託人為自己或第三人之利益，以一定財產為信託財產，將之移轉於受託人，由受託人管理或處分，以達成一定經濟上或社會上之目的之行為1 。亦為受託人為受益人之利益，代委託人管理或處分信託財產之行為。因此，土地所有權人將其土地權利委託專業人士或信託業代為管理或處分者，即成立土地權利信託關係。

我國民法第七五八條及土地法第四十三條之不動產權利係採「登記生效要件主義」，惟，信託則採「契據制」，是以，委託人與受託人間若以土地為信託財產標的時，非必須申辦土地權利信託登記始生效力。但，經登記者，始得對抗第三人（信託4參照）。亦即，委託人將土地權利委託受託人代為管理或處分時，委託人與受託人之間即已成立信託關係，但是未經信託登記者，委託人之債權人仍得對該已成立信託之財產為強制執行。反之，若委託人與受託人就土地權利依法完成土地權利信託登記者，受託人或受益人則得對抗委託人之債權人所為之強制執行。此時，除非該債權人提起撤銷信託登記之訴，否則不得對已完成信託登記之土地權利為強制執行之主張。（信託12參照）
是以，信託關係當指信託行為因契約信託或遺囑信託成立後或公益信託經許可設立後，委託人、受託人、（孳息）受益人、歸屬權利人（本金受益人、原本受益人）、信託監察人等信託關係人相互間，依其信託目的，並為受益人之利益而管理或處分信託財產所生之法律關係。

二、信託關係之消滅

信託關係，因信託行為所定事由發生，或因信託目的已完成或不能完成而消滅（信託62）。公益信託，因目的事業主管機關撤銷設立之許可而消滅（信託78）。信託關係消滅後，信託利益隨之消滅，受託人應將信託財產移轉於歸屬權利人。（信託65參照）
信託關係之消滅，可分為絕對的消滅與相對的消滅。「絕對的消滅」，指信託關係客觀的終了；「相對的消滅」，指特定當事人的信託關係消滅，如受託人的變更或受託人的死亡，此時信託關係仍然存在於新的當事人之間2 。亦即，信託關係不因特定當事人的死亡、受破產宣告或禁治產宣告而消滅。蓋，即使受託人發生死亡、受破產或禁治產宣告，亦僅為其個人任務之終了（信託45），而應選任新受託人繼續處理信託事務。亦即，信託關係之消滅，除非信託契約或遺囑所明定者外，原則上均非因其他事務之介入或其他法律關係之發生而會任意消滅，但終止信託者除外。
三、信託關係消滅之原因

信託法施行前之信託關係，參照最高法院見解，咸認為應準用委任的規定，即當事人得隨意終止契約，且當事人一方發生死亡時，除契約另有訂定外，其信託關係亦隨之消滅3 。此與現行信託法第六十三條、第六十四條有關信託之得隨時終止之規定相同；但，所稱「信託關係亦隨之消滅」，應指信託當事人相互間之「相對消滅」而言，非指絕對消滅。

按信託之成立既由委託人與受託人以信託行為訂定，則其所定消滅事由發生或所定目的確定完成或不能完成時，該信託之存續即失其根據而不能不告終結。因此，信託關係消滅的原因，依信託法規定，包括：因信託行為所定事由發生或因信託目的已完成或信託目的不能完成，或信託之終止與公益信託之撤銷設立許可五種。本文僅就終止信託關係於登記實務上所衍生之相關爭議問題予以研議討論。

四、信託之終止

信託之終止，係指信託行為所成立之信託關係，向將來歸於消滅，而不具有溯及既往之效力。按私益信託，係屬信託當事人相互間之契約行為，參照民法第五四九條有關「當事人之任何一方得隨時終止委任契約」之精神，信託關係於存續期間內，即使信託目的尚未完成、信託所定事由尚未發生或信託期間尚未屆滿，均得由信託行為之當事人(即契約信託之委託人與受託人)為終止信託之意思表示。因此，信託法乃規定：自益信託之委託人或其繼承人，他益信託及共同受益信託之委託人及受益人得共同隨時向受託人主張終止信託（信託63、64參照）。另若受託人有數人者，對其中一人所為之意思表示，對全體發生效力。（信託28）

終止信託，亦指信託關係消滅前，信託契約之當事人（委託人與受託人）因合意消滅其信託關係所為之法律行為。終止信託，應由原訂立契約信託之當事人訂立信託終止契約書或終止信託同意書等證明文件。

是以，信託關係因信託當事人之終止信託而消滅時，信託財產應歸屬於委託人或委託人以外之第三人。其中，信託財產歸屬於委託人者，申請自益信託之塗銷信託登記；信託財產歸屬於委託人以外之其他人者（含委託人之繼承人），申請他益信託之信託歸屬登記，並均以所有權移轉登記為登記之事由。

（一）自益信託：
信託利益全部由委託人享有者，委託人或其繼承人得隨時終止信託（信託63）。亦即，自益信託者，即使未經受託人同意或信託期間未經屆滿，亦得由委託人或其死亡後之繼承人隨意終止信託。只是，委託人或其繼承人於不利於受託人之時期終止信託者，應負損害賠償責任，但有不得己之事由者，不在此限（信託63參照）。亦即，終止信託似無須經受託人之同意，但仍宜由委託人或其繼承人通知受託人為終止信託之意思表示。
1.未明定得隨時終止亦得終止─
自益信託契約中，無論有無約定：「委託人或其繼承人得終止信託」，依照信託法第六十三條規定，均得隨時終止信託。

2.明定不得終止亦得終止有待商榷－
自益信託契約，約定不得任意或提前終止信託者，委託人或其繼承人依照信託法第六十三條規定似仍得終止。惟參照契約自由及私權自治原則，應解為委託人放棄其終止契約信託之權利。

3.對受託人之責任─
(1)不利於受託人之終止信託，應負損害賠償之責。
(2)但委託人或其繼承人有不得已之事由，而提前終止信託者，無須負損害賠償之責。
4.繼承人亦得終止信託─
(1)信託法第六十三條規定所稱「繼承人得隨時終止信託」，應指委託人死亡時，其繼承人始得對受託人主張終止信託。
(2)自益信託之受益人為委託人本人，其於發生死亡時，委託人身分不得繼承；受益權部分雖得繼承，但其繼承人僅具新受益人之地位，並不因為取得受益權而得取得委託人之身分。
(3)為防止自益信託因發生委託人死亡而無從終止信託之困，信託法爰規定委託人之繼承人亦得隨時終止信託。
（二）他益信託：

信託利益非由委託人全部享有者，除信託行為另有訂定外，委託人及受益人得隨時共同終止信託。委託人及受益人於不利受託人之時期終止信託者，應負連帶損害賠償責任。但有不得已之事由者，不在此限。（信託64）
所稱「信託利益非由委託人全部享有者」，係指非全部自益之信託行為，即部分自益、部分他益之信託或全部為他益之信託。此時，按信託法第六十四條規定之精神為委託人「及」受益人得隨時共同終止信託。反之，委託人「或」受益人之任一人仍不得隨時終止信託。

1.信託行為得載明不得終止─
非自益信託時，委託人及受益人不得隨時終止信託。惟，委託人及受益人、受託人，仍得先行變更信託契約內容後，即得隨時終止信託。

2.約定可單獨終止信託者─
非自益信託行為若載明為可單獨終止信託者，仍得由委託人或受益人單獨終止信託。惟，終止信託原則上是否應經受託人之同意，乃民法之基本觀念，但參照前述信託法第六十四條規定，應解為仍得由委託人、受益人在未經受託人同意下而得逕為終止信託。

3.現行登記實務上之盲點－
(1)委託人死亡時不得終止信託，除非信託行為另有訂定。
(2)不利於受託人之終止信託，委託人及受益人應負連帶損害賠償責任，但登記機關應否審查？
(3)申請信託歸屬登記時，若孳息受益人與歸屬權利人為不同人時，除非信託行為另有訂定（信託64參照），否則終止信託應經孳息受益人之同意。

4.終止信託時無須經受託人之同意，但是否應由委託人及受益人共同通知受託人為終止信託之意思表示？且登記機關應否審查？

五、土地登記規則應修正處之研議

（一）終止信託之信託歸屬登記，無須委託人會同申請實有未妥4：

1.土地登記規則之規定─
(1)依土地登記規則第一二八條規定：信託財產依第一百二十五條（契約信託）辦理信託登記後，於信託關係消滅時，應由信託法第六十五條（信託財產歸屬）規定之權利人會同受託人申請塗銷信託或信託歸屬登記。
(2)前項登記，受託人未能會同申請時，得由權利人提出足資證明信託關係消滅之文件單獨申請之。
(3)如未能提出受託人持有之土地所有權狀或建物所有權狀時，得檢附切結書或於土地登記申請書敘明未能提出之事由，原權利書狀公告註銷。

2.應修正之原因 －

(1)契約終止信託時，委託人仍屬契約當事人：
按他益信託之契約當事人，應指委託人及受託人，另依照信託法第十七條第一項規定，受益人因信託成立而享有信託利益，係屬當然受益，無須受益人之同意，但並不意謂信託成立後，即否定委託人在終止信託時，亦為契約當事人之地位。

(2)信託法第六十四條明定：委託人及受益人得隨時終止信託：
他益契約信託關係消滅時，除信託行為另有訂定外，「委託人」及受益人得隨時共同終止信託，乃信託法第六十四條第一項所明定。按，信託歸屬登記，係屬他益信託關係消滅之情事，而信託關係之消滅包括：信託目的完成、信託目的不能完成或信託契約之事由發生與終止信託情事，其為終止信託者，應由委託人會同受益人申請信託歸屬登記，並由受託人出具同意文件較屬允當。

(3)僅適用於自益信託之塗銷信託登記，非可適用於他益信託之信託歸屬登記：
觀之土地登記規則第一二八條立法說明二，其所明定之申請方式與應附文件，亦僅載明為申請塗銷信託登記之方式及應附文件。是故，土地登記規則第一二八條規定似僅適用於自益信託之塗銷信託登記，非得適用於他益信託之信託歸屬登記。

(4)終止信託有損孳息受益人之權益：
信託關係，因信託行為所定事由發生，或因信託目的已完成或不能完成而消滅（信託62），方有土地登記規則第一二八條，明定僅由受託人與歸屬權利人會同申辦之理。亦即，信託關係之消滅係終止信託者，無由不讓委託人、孳息受益人參與或經其同意之處。尤以，信託關係之提前消滅，於孳息受益人與原本受益人為不同人時，可能涉及利益之衝突。

(5)歸屬權利人可單獨申請之例外：
前述土地登記規則第一二八條第二項所定之「受託人未能會同申請之情事」，應指：

契約已明確載明信託關係消滅，其信託目的已完成或信託關係消滅事由已發生或信託目的不能完成者。
受託人受禁治產、破產宣告或死亡者。
(6)盲點與爭議：
土地登記規則第一二八條第二項之「受託人未能會同申請時」之情形，若解讀成「受託人不願配合時亦屬之」，將形成申請（自益信託）塗銷信託登記與（他益信託）信託歸屬登記，僅需由歸屬權利人單獨申請登記之情況。
信託法第六十四條第二項定有「不利於受託人之損害賠償責任」，但終究與登記實務脫節，實務上仍不宜抹煞受託人之權益，理應檢附受託人之同意證明文件為妥。

登記實務上，就土地登記規則第一二八條第二項規定中「得由權利人提出足資證明信託關係消滅之文件」，應解為原信託契約書之內容所載，或受託人之同意證明文件，實不宜解為可由受益人切結處理。
申請（他益信託）信託歸屬登記發生委託人提出異議者，登記機關應研判原信託契約內容，始得判定是否涉及權利爭執，而審認應否駁回登記案件。
（二）委託人或歸屬權利人提出終止信託非不得單獨申請登記5：

1.信託關係消滅以會同申請為原則─
信託財產依（土地登記規則）第一百二十五條辦理信託登記後，於信託關係消滅時，應由信託法第六十五條規定之權利人會同受託人申請塗銷信託或信託歸屬登記。（土登128）
2.權利人單獨申請為例外─
前項登記，受託人未能會同申請時，得由權利人提出足資證明信託關係消滅之文件單獨申請之。如未能提出受託人持有之土地所有權狀或建物所有權狀時，得檢附切結書或於土地登記申請書敘明未能提出之事由，原權利書狀公告註銷。（土登128）
3.自益信託之終止─
信託利益全部由委託人享有者，委託人或其繼承人得隨時終止信託。

前項委託人或其繼承人於不利於受託人之時期終止信託者，應負擔損害賠償責任。但有不得已之事由者，不在此限。（信託63）
4.他益信託之終止─
信託利益非由委託人全部享有者，除信託行為另有訂定外，委託人及受益人得隨時共同終止信託。

委託人及受益人於不利受託人之時期終止信託者，應負連帶損害賠償責任。但有不得已之事由者，不在此限。（信託64）
5.終止信託無須受託人同意─
自益信託之委託人或其繼承人，或他益信託之委託人及受益人，於信託關係存續期間內，擬依照前述信託法規定為終止信託，並以存證信函通知受託人為信託關係之終止者，似已符合信託法第六十三條、第六十四條規定之「得隨時終止信託」行為，非不得由歸屬權利人檢具孳息受益人之同意書，單獨（自益信託）申請塗銷信託登記與（他益信託）信託歸屬登記。

六、結語

土地權利信託自民國八十五年信託法立法以來，直至八十九年案件量始有量化之勢，尤以近幾年來更似有每年倍數激增至數萬件之舉。惟因涉及土地登記制度之變化，加以雙登記簿、雙所有權制、雙受益人制及檢附信託私契以為公示對抗主義等，均與我國民法一物一權及登記要件主義之制度有所差異。是以，近幾年來地政機關之登記審查、國稅機關、稅捐機關之承辦人員等，常與承辦信託登記案件之地政士間對信託登記實務產生認知與見解上之差異，是有必要在短時間內，配套信託法修正土地登記規則與土地法規、土地稅相關法規等之迫切性。尤以，地政主管機關應否研擬乙套「土地權利信託登記補充規定」或增加審查手冊之信託登記範例內容，亦屬地政有司值得研議與重視之處。

註釋

1.最高法院七一台上二○五二號判決、七二台上一三一二號判決。
2.信託法，田中實、山田昭合著，頁九八。
3.最高法院七十台上四四五○號判決及七二台上四五○一號判決。

4.土地權利信託，王進祥著，頁四一○。
5.土地權利信託，王進祥著，頁四一二。
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