他益信託之委託人死亡，是否信託關係消滅？

有無遺產稅與特留分的問題？

王進祥

（本社社長）

　案　　例　

Ａ以不動產信託予B，並以Ａ之兒子Ｃ為受益人。請問：

一、Ａ死亡，該信託財產是否因信託關係消滅而直接歸屬於Ｃ ?

二、委託人於信託關係存續期間內死亡，有無遺產稅課徵之問題?

三、他益信託所繳納之贈與稅，可否於遺產稅額中扣抵?

四、如涉及遺產繼承者，有無特留分的問題？

　流程示意圖　
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Ｃ（Ａ之子）
實務研析

一、Ａ死亡，該信託財產是否因信託關係消滅而直接歸屬於Ｃ ?

（一）按契約信託，於契約成立時，信託當事人（委託人與受託人）間發生信託財產之管理或處分之法律關係。其屬不動產契約信託，如辦竣不動產信託登記者，得參照信託法第四條規定，就其信託內容對抗第三人。

（二）另，委託人Ａ信託不動產於受託人Ｂ，並以兒子C為受益人者（歸屬權利人）屬他益信託，其依財政部八十九年六月二十九日台財稅第○八九○四五四五四三號函釋及遺產及贈與稅法第五條之一第一項規定，應課徵贈與稅，並以契約訂定(成立)日為贈與行為發生日，且該契約信託成立日之信託財產時價為其贈與財產之權利價值。

（三）他益信託之委託人於信託成立後，對該信託財產已喪失所有權，其對信託財產僅有監察、變更信託內容或同意終止信託之權。是以，委託人Ａ死亡時，信託財產因已非委託人所有，尚無遺產與繼承之問題，亦無特留分之問題。

（四）亦即，他益信託之契約內容，若未載明委託人Ａ死亡為信託關係消滅之事由者，委託人Ａ死亡，其信託關係非當然消滅，因此，他益信託之委託人Ａ死亡，毋須申辦信託歸屬登記於（原本）受益人Ｃ。

（五）惟，他益信託若依其信託契約內容，已載明委託人Ａ之死亡為信託關係消滅之事由者，委託人Ａ死亡時，信託關係消滅，應由受益人Ｃ會同受託人Ｂ申辦所有權移轉登記於受益人Ｃ之信託歸屬登記，此時應繳納土地增值稅、契稅及查欠稅(地價稅、房屋稅)費(工程受益費)。

二、委託人於信託關係存續期間內死亡，有無遺產稅課徵之問題?

（一）委託人A於他益信託關係成立後二年內死亡者，因受益人為委託人之兒子C，屬民法第一一三八條規定之法定繼承人，此時尚有視同遺產課徵遺產稅之問題，其遺產稅之納稅義務人仍為委託人之繼承人。

（二）亦即，他益信託涉及視同遺產者，委託人之繼承人仍須就已他益信託之財產為遺產稅之申報及負擔納稅之義務。

（三）反之，委託人若於信託成立日起逾二年死亡者，該信託財產非屬視同遺產，此時則無遺產稅應申報與課徵之問題。

三、他益信託所繳納之贈與稅，可否於遺產稅額中抵扣？

（一）他益信託於信託成立時依法應繳納贈與稅，其因視同遺產而併入遺產總額中課徵遺產稅時，委託人之繼承人尚可依遺產及贈與稅法第十一條第二項規定將其已繳納之贈與稅扣抵遺產稅額。

（二）亦即，視同遺產，非屬被繼承人之遺產，但屬應併入被繼承人遺產總額中課徵遺產稅之標的。

四、如涉及遺產繼承者，有無特留分的問題？

（一）他益信託於信託關係消滅時應申辦信託歸屬登記予原本受益人（信託財產歸屬權利人），且其申辦信託歸屬登記於原本受益人者，尚與遺囑信託無涉，亦與遺產繼承或遺贈所生之特留分扣減權無關。

（二）亦即，他益信託之委託人Ａ死亡時，該信託財產只要非屬委託人Ａ之視同遺產，尚與Ａ之遺產無關，亦無任何遺產稅申報或繼承之問題，當然亦不生特留分與否之問題。

　結　語　

一、委託人係信託行為之發起人，亦為信託成立之最主要關鍵人物，其於信託成立後之信託關係存續期間內，即使為自益信託之受益人，亦屬兼具二個身分權（委託人與受益人），只是其中受益人身分再兼具財產權性質。因此，自益信託之委託人死亡，其為受益人所享有之受益權權利價值，即屬遺產稅課徵之範圍。

二、惟，他益信託之委託人死亡，除非其屬視同遺產者，委託人儘具身分權，尚無財產權可言，當然不生遺產稅之問題。

三、另，委託人死亡，信託關係不一定會消滅，因為委託人於信託成立後，即屬退居幕後之當事人。再者，信託關係除非因信託行為所定事由發生，或因信託目的已完成或不能完成，甚或終止信託關係者，尚無信託關係消滅與否及有無課徵遺產稅之問題。
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