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壹、贈與稅課稅流程表























   (無現金時)

貳、贈與稅繳稅流程


　　　贈與契約












               









參、贈與稅之節稅策略
一、境內外贈與不同：

境內國民之境內外贈與

境外國民之境內贈與

法人無贈與稅

贈與動產在免稅額以內不用申報（62.9.27‧37365#）

贈與不動產因須辦移轉登記，必須一律申報

同一年內合併申報（清查同一年之前次住址）

境外財產之境外贈與（67.9.23‧36475#）

境外財產為子女境內置產（68.11.15‧38117#）

二、贈與行為之認定：

贈與與視同贈與不同－

非破產宣告之免除債務

三角移轉之不當

貸款金額高於買賣金額﹝私契=公價＞貸款金額﹞

共有物分割與交換之差額﹝二親等買賣為視同贈與﹞

未成年子女起造建物之贈與及贈與日認定（65.6.5‧33672#）

運用地上權人起造避開未成年子女起造

贈與不動產即使免稅亦應申報，繳稅後若經撤回亦可退稅

贈與（原因）無法申報自用土地增值稅

未成年人未申報免罰（大法官275，80.11.13‧801261590#）

贈與如未完成登記前得申請退稅

土地法第30-1條之補償無贈與稅

共有土地分割有差額時，如未註明給付則有贈與稅

法院判決共有土地分割即使有差額而未補償亦無贈與稅﹝二親等買賣例外﹞

股票贈與時之股利，應視其股利之發放而定（66.1.24‧30580#）

未成年人認股被查獲前如轉回父母者，免繳贈與稅（67.8.11‧35419#）

三、分年分次之運用：

運用同一年內免稅額（62.9.11‧36899#）

分年分次贈與

利用歷年免稅額置產（67.2.2‧30806#）

利用歷年免稅額興建房屋（70.11.17‧39664#）

分年分次贈與後以子女名義轉投資

四、申報期限之運用：

視同贈與申報無期限，且應經限期（10天）通知申報（76.5.6‧7571716#）

視同遺產之應以贈與論者，仍應通知限期補報（77.4.8‧770082439#）

五、資金來源之處理：

支付價金證明無形式上限制（來源→流程→去向）（62.5.17‧33670#）

數人贈與之資金來源

贈與少數資金承買不動產再出售之運用
贈與不動產於子女再出售換取現金

六、善用夫妻相互贈與：

重購退稅－（創造先賣或先買）

二次自用－（兩人兩次）

用遺產稅沖土地增值稅－（贈與予被繼承人）

停止營業後馬上辦自用－

代償子女債務－

贈與予子女－

夫妻相互買賣（自用），但視同贈與（未支付價金）後再贈與回復﹝沖增稅﹞

夫妻間買賣行為與贈與行為之稅費負擔不同－


增值稅
契稅
贈與稅

1.買賣
申報
申報

（6%）
不課徵

（不申報）

2.贈與
不課徵

（不申報）
申報

（6%）
課徵

（不計入總額）

七、合建房屋：

先出售土地於子女再合建分屋或分成

先贈與土地於配偶再一併合建分屋或分層

先地上權設定於子女再合建並收受保證金

八、善用扣除額：

贈與房地產中之銀行貸款應有償還能力．

承擔出賣人債務，係屬支付買價，非屬扣除額（68.5.25‧33414#）

贈與房地產如有出租者，其押租金

附有負擔之贈與（三七五扣三分之一、增值稅、契稅）（63.1.14‧30271#、63.10.15‧101488#）

土地增值稅

契稅

三七五租約（三分之一）

地上建物或地上權（百分之二十八）

公共設施保留地（農業用地）之一併贈與

九、善用不計入額：

贈與農地之不計入總額

配偶相互贈與

子女之婚嫁（注意民法987#）

十、其他：

購買未上市股權後再贈與子女，並由子女出售拿到現金

二親等親屬，應含血親及姻親

繼母係屬一親等姻親

贍養費因判決離婚與兩願離婚而不同（71.8.26‧36375#）

十一、以贈與論者，非贈與：

　　擬制贈與、視同贈與、推定贈與，均非屬贈與行為（契約）之贈與，又稱為準贈與，係指以贈與論者。依照遺產及贈與稅法規定，課徵贈與稅之範圍有贈與（行為）與擬制贈與，其中擬制贈與，另區分為視同贈與及推定贈與兩種。

申報日：

以贈與論課徵贈與稅者，與因贈與行為依照遺產及贈與稅法第二十四條規定，於超過免稅額之贈與行為發生之日起三十日內申報贈與稅之規定不同。因以贈與論者，稽徵機關應於依法稽徵前，先行通知納稅人於收到通知後十日內申報。（註一）

擬制贈與之種類：

視同贈與、推定贈與，以贈與論者，依照遺產及贈與稅法第五條規定，係指下列六種情事，其中第一款至第四款為視同贈與；第五款、第六款，除能提出支付價款證明外，為推定贈與，茲分述如下：

在請求權時效內無償免除或承擔債務者，其免除或承擔之債務—

依照民法第一二五條至第一二七條規定，債權之請求權因十五年、五年或二年間之不行使而歸於消滅。亦即，在債權請求權時效內，債權人得隨時請求債務人返還債務。是以，在債權請求權時效內，債權人無償免除債務人之債務（如某乙欠某甲一○○萬元，而某甲同意某乙不需返還時）或債權人無償承擔他人之債務時（如某乙欠某丙一○○萬元，而某甲同意代替某乙返還某丙之債務時），因免除債務人之債務及承擔他人之債務，視同為贈與行為之一種。

前述視同贈與情事，尚與贈與不同。因，某乙欠某甲一○○萬元之不需返還，當與某甲先行贈與某乙一○○萬元，再由某乙償還以前積欠某甲之一○○萬元不同；另，某甲代替某乙返還某丙之債務，亦與某甲贈與於某乙後，由某乙返還某丙債務不同。

又如債權人與債務人成立和解，捨去部分金額不予追償，亦屬之；另如債務保證人或支票背書人，代主債務人或背書人放棄對於前手的追索權時，亦屬免除債務之視同贈與行為，均應依法課徵贈與稅。但如股東為彌補公司帳面之虧損，而按股份比例放棄對公司的債權，以彌補自己的股權虧損時，因無人承受贈與，並不視同為贈與，故免課贈與稅（註二）。惟，公司股東如不按股份比例放棄者，應就所放棄之債權額，視同贈與。但如債權人在拍賣債務人財產時，如因所分配金額不足清償其全部債權而拋棄利息債權者，亦免課贈與稅。

土地所有權人以自有土地無償供他人設定不定期地役權者，因地役權係以他人土地供自己土地便宜之用，且以繼續表見者為限（民八五二）。此在法務見解上亦屬以贈與論之行為，應依權利之性質，斟酌各地實際情形估定其價額（遺贈細三九）課徵贈與稅（註三）。惟依遺產及贈與稅法第四十二條之規定，地政機關辦理產權移轉登記時，始應通知當事人檢附證明書，而地役權設定概非產權移轉，是以，登記機關尚不得依遺產及贈與稅法第四十二條規定，要求檢附贈與稅證明書。

以顯著不相當之代價，讓與財產，免除或承擔債務者，其差額部分—

當事人間以違反常理或比市場行情還低之不相當價格讓與動產、不動產時，雖當事人間係屬有償行為，但其有償之代價既屬不相當（如甲所有股票市價為一○○萬元，而某甲將該股票以七○萬元讓與某乙時，其三○萬元之差額），為期杜絕贈與行為之逃漏管道，遺產及贈與稅法乃加以明文限制。另外，如債權人以不相當於原債權額之代價免除債務人債務（如某乙欠某甲一○○萬元，某甲只要求某乙返還七十萬元時，其三十萬元之差額），或債權人以明顯不相當之價額承擔他人原來之債務時（如某乙欠某丙一○○萬元，而某甲謂只需償還七十萬元時，其三十萬元部分），其免除或承擔之代價與原債務間之差額部分應屬不相當之代價，法理上應加徵贈與稅以為防患。

未公開上市公司之股票持有人，如以顯著不相當之代價讓與股票，其讓售股票之單價與每股資產淨值間之差額，亦視為不相當代價之讓與（註四），應課徵贈與稅。又如某未公開上市之甲公司股東股票轉讓通報表及股東名冊，經稽徵單位發現其負責人以其子、女為主要投資人，分別創立乙、丙兩家投資公司，再以該兩家公司名義投資於甲公司，且負責人逐年將其名下之股權，以每股單價（低於資產淨值）申報移轉與其子、女所投資之乙、丙兩家投資控股公司，而其移轉日股權之每股資產淨值為高者，其每股所生之差額，（即該讓售價格與資產淨值間之差額），應以贈與論，補徵贈與稅。

以自己之資金，無償為他人購置財產者，其資金。購買不動產者，其不動產—

當事人以自己之資金，在非為有償或非屬借貸之情事下，無償為他人購置動產或不動產時（如某甲支付一○○萬元，以某乙之名義購買汽車時），似與當事人贈與資金（現金）於他人供購置財產無異，應屬視同贈與之行為，依法課徵贈與稅。惟，所購買之財產屬不動產者，原應屬贈與現金無償為他人購置不動產（如父親出資一○○○萬元，無償為子女購置公定價值為三○○萬元之房地產時，應屬父親贈與子女一○○○萬元，非為三○○萬元）；但贈與人如先行購入不動產再贈與該不動產時，則應屬贈與不動產（如父親以三○○萬元之房地產贈與子女），此時極易造成一般民眾之忽略，甚而曲解法令，是以，於八十四年一月十三日時修正遺產及贈與稅法條文，增列「購買不動產者，其不動產。」亦即，無償為他人購買不動產時，即使出資價與公定價不同，亦屬贈與不動產，非屬贈與資金。因為，贈與資金屬動產，應以實際資金作為贈與總額，但依遺產及贈與稅法第十條規定，贈與不動產者，應以公定價值，即土地之公告現值或房屋之標準價格為贈與總額。

因顯著不相當之代價出資為他人購置財產者，其出資與代價之差額部分—

當事人以自己之資金有償為他人購置與市場行情偏低之財產時（如某甲以七十萬元有償出資為某乙購買市價為一○○萬元之房地產時，其三十萬元之差額），因非屬無償行為（某乙僅須償還七十萬元），故其出資額（七十萬元）與代價額（一○○萬元之市價）間之差額（三十萬元），亦視同贈與之行為，應課徵贈與稅。

限制行為能力人或無行為能力人所購置之財產，視為法定代理人或監護人之贈與，但能證明支付之款項屬於購買人所有者，不在此限—

父母為其未成年子女之法定代理人（民一○八六），未成年人無父母或父母均不能行使、負擔對於其未成年子女之權利義務時，應置監護人。但未成年人已結婚者，不在此限（民一○九一）。後死亡之父或母得以遺囑指定監護人（民一○九三），但無指定監護人，依１與未成年人同居之祖父母，２家長（戶長），３不與未成年人同居之祖父母，４伯父或叔父，５親屬會議選定之人之順序定其監護人。（民一○九四）

未滿二十歲之子女購買財產時，依民法第十二條規定非屬成年（即屬限制行為能力人或無行為能力人），如能證明確有資金或所得來源，且價金支付流程正常，並經查證已非受其法定代理人或監護人（父母或同居之祖父母等）所繼續撫養者，應非屬法定代理人或監護人贈與現金供其置產，應非屬贈與行為。反之，如尚為法定代理人或監護人所撫養，且無資金來源與資金支付流程之證明或其資金來源與資金支付流程交待不清者，推定該購買財產之資金，係屬法定代理人或監護人所贈與，而應加徵贈與稅。但如納稅義務人主張未成年人以自己之自有資金置產者，應負舉證責任（註五）。但如父母以未成年子女名義認股，在經國稅稽徵機關查獲前已自行轉回父母名義者，可認為尚無贈與之事實，而免徵贈與稅。（註六）

以未成年子女申請起造之新建建物，凡建造執照在遺產及贈與稅法公布生效日前（六十二年二月七日）取得，並已開工者，雖在遺產及贈與稅法公布後始完工者，依法不溯及既往原則，准於免徵贈與稅。惟建造執照在遺產及贈與稅法公布生效日後（六十二年二月八日）取得者，一律以使用執照之核發日為贈與日（註七），依法對法定代理人核課贈與稅，其贈與總額，應以稽徵機關對該新建物房屋稅設籍時之房屋評定現值為準。

二親等以內親屬間財產之買賣，但能提出支付價款之確實證明者，且該已支付之價款非由出賣人貸與或提供擔保向他人借得者，不在此限—

血親親等之計算，直系血親從已身上下數，以一世為一親等；旁系血親，從己身數至同源之直系血親，再由同源之直系血親，數至與之計算親等之血親，以其總世數為親等之數（民九六八）。姻親者，謂血親之配偶、配偶之血親及配偶之血親之配偶（民九六九）。故，二親等以內親屬，係指兄弟、祖孫間或夫與妻弟（兄、姊、妹）間之血親與姻親關係。

           二親等以內親屬間因親屬關係密切，為杜絕真贈與假買賣，實有要求當事人

           在買賣行為時，提出支付價款證明之必要，否則推定其有贈與行為，應加徵

           贈與稅以避免取巧。惟「支付價款證明」並無形式上之限制，凡能提出支付

           價款之金錢來源及支付憑證，足以證明其買賣行為確屬真實，而非取巧虛構

           以逃避贈與稅，且經國稅稽徵機關查證無誤後自不應以贈與論。（註八）

被收養人與同血源兄弟間之財產買賣者，雖養子女與本生父母之天然血親關係仍屬存在，但收養關係未終止以前，其與本生父母之相互權利義務關係不能恢復。養子女對本生父母之遺產當無繼承之權，故遺產及贈與稅法所加予之義務自亦不應適用，亦無推定贈與之處（註九）。惟，若向繼母購買不動產者，則有推定贈與之適用，因繼母係屬一親等直系姻親，如無法提出支付價款之證明，當推定有贈與行為（註十），應依法課徵贈與稅。

二親等以內親屬之範圍：

二親等親屬，指二親等血親與二親等姻婚均屬之，含祖孫間、兄弟間、夫與妻之兄弟姊妹間或妻與夫之兄弟姊妹間、及夫與妻父母、妻與夫之父母間均是。

支付價款之確實證明：

前述支付價款證明，如係以承擔出賣人之債務（如買受人某甲支付買價，係部分支付現金，部分承擔出賣人某乙原已設定抵押權之債務者，其所承擔之債務），而經查明屬實者亦可。亦即，買受人承擔之債務額，不視同贈與，而非適用遺產及贈與稅法第二十一條有關「贈與附有負擔者，由受贈人負擔部分，應自贈與額中扣除」之規定（註十一），但其餘應付之價金（自備款），如未能提出支付價款之證明者，仍以贈與論，推定為贈與。且若該支付價款，係由出賣人所貸與（如父親借五○○萬元於兒子，再由兒子向父親購買不動產）；或提供擔保向他人所借得者（如兒子向父親購買不動產，但由父親提供不動產或動產擔保兒子，向他人（如祖父）借得資金），不視為支付價款之「確實」證明，應以贈與論。但若第三人提供擔保或承買人自行提供擔保向他人借款者，則不在此限，可視為支付價款之確實證明。

另若二親等以內親屬間財產之買賣，基於交易常規，而有買受人於辦理移轉登記後支付部份價款之情形者，如經查證屬實，亦可核准（註十二），惟應由稽徵機關另行列管查核，以杜取巧逃漏。

支付價款證明之認定：

支付價款證明，即指債權債務契約中有關價款支付之往來證明文件或憑證。實務上通常以支票、本票之票據或存款簿（收支簿）之收支帳目或匯款單為憑證。國稅稽徵機關在審核二親等以內親屬間之財產買賣時，買受人如以他人簽發之支票，經其本人背書後交付與出賣人作為支付價款，仍會調查買受人之經濟狀況，並追查簽發支票之第三人對買受人簽發該項支票之原因，以查證是否確由買受人所付款。亦即，國稅稽徵機關於受理審核「支付價款證明」時，均以買賣間之債權債務契約（私契）與物權登記契約（公契），是否照實履行？價值是否相當？價款支付是否正確？買受人資金來源有無問題？資金流程與私契所載是否相符？資金去向可否交待？……等等，作為審核有無「以贈與論」之標準。

贈與及以贈與論之不同：

以贈與論者，依前述立論，應區分為視同贈與及推定贈與兩種，皆屬贈與稅之課徵範圍。惟，稽徵實務上，極易與「贈與契約」混淆，此從民法上有關免除債務（民三四三）、贈與（民四○六、民四○七）、贈與撤銷（民四一六）之分列，似與推定贈與之買賣行為有別。雖嚴格論之，贈與以包括贈與契約與擬制贈與，但觀其法律行為（可能為贈與契約與買賣契約）與遺產及贈與稅法中特別在贈與稅之課徵範圍外（第三條），另在第五條中列舉六款財產之移動，以贈與論，似另在區別「贈與」與「以贈與論」仍有所不同。如父子間之買賣行為，如無法提出資金支付證明，應課徵贈與稅，但非因此否定父子間非有買賣契約，而認定屬贈與契約。

註釋：

註一：財政部七六、五、六台財稅第七五七一七一六號。

註二：財政部六五、十二、二八台財稅第三八六○○號。

註三：財政部八十、三、二八台財稅第七九○四○一○○一號。

註四：財政部六七、七、二八台財稅第三五○二六號參照。

註五：行政法院六十八年判字第八一八號判決參照。

註六：財政部六七、八、十一台財稅第三五四一九號。

註七：財政部六六、九、一台財稅第三五八六九號。

註八：財政部六二、五、十七台財稅第三三六七○號。

註九：財政部六三、八、十三台財稅第三五九七四號。

註十：財政部六六、七、二九台財稅第三四九五○號。

註十一：財政部六八、五、二五台財稅第三三四一四號。

註十二：財政部八六、三、十一台財稅第八六○○四七五八六號。

十二、最新修正之遺產及贈與稅法

中　華　民　國　　　八九、一、二六


第十一條條文：

國外財產依所在地國法律已納之遺產稅或贈與稅，得由納稅義務人提出所在地國稅務機關發給之納稅憑證，併應取得所在地中華民國使領館之簽證；其無使領館者，應取得當地公定會計師或公證人之簽證；自其應納遺產稅或贈與稅額中扣抵。但扣抵額不得超過因加計其國外遺產而依國內適用稅率計算增加之應納稅額。

被繼承人死亡前兩年內贈與之財產，依第十五條之規定併入遺產課徵遺產稅者，應將已納之贈與稅與土地增值稅連同按郵政儲金匯業局一年期定期存款利率計算之利息，自應納遺產稅額內扣抵。但扣抵額不得超過贈與財產併計遺產總額後增加之應納稅額。

　       贈與稅與土地增值稅扣抵之互動關係：

　　　　           　甲


　            （配偶）

              

               長      次      長

                    子      子      女
　            丙　　丁　　戊

甲贈與土地予丙。

因土地增值稅由丙方負擔，故甲於贈與時，該土地增值稅可於贈與總額中扣除。

當甲死亡時，於課徵遺產稅時，該贈與稅與土地增值稅亦可於遺產稅中扣抵。（參考上述修法後之立法）

此時該土地增值稅有重複扣除之嫌。

但因既屬遺產稅之課稅範圍，該土地增值稅本應免徵，亦似無重複課稅之處。

該土地爾後出售非以贈與日之原地價為準，仍應以繼承日之原地價為準。

死亡前二至三年之贈與，都併入遺產但其已納贈與稅反而不能扣抵，造成不公平性。

贈與時之契稅應否於遺產稅中一併扣抵呢？

第二十條條文：

左列各款不計入贈與總額：

捐贈各級政府及公立教育、文化、公益、慈善機關之財產。

捐贈公有事業機構或全部公股之公營事業之財產。

捐贈依法登記為財團法人組織且符合行政院規定標準之教育、文化、公益、慈善、宗教團體及祭祀公業之財產。

扶養義務人為受撫養人支付之生活費、教育費及醫藥費。

作農業使用之農業用地及其地上農作物，贈與民法第一千一百三十八條所定繼承人者，不計入其土地及地上農作物價值之全數。受贈人自受贈之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。但如因該受贈人死亡、該受贈土地被徵收或依法變更為非農業用地者，不在此限。              
配偶相互贈與之財產。

父母於子女婚嫁時所贈與之財物，總金額不超過一百萬元。

八十四年一月十四日以前配偶相互贈與之財產，及婚嫁時受贈於父母之財物在一百萬元以內者，於本項修正公布生效日尚未核課或尚未核課確定者，適用前項第六款及第七款之規定。

十三、農地之贈與

遺產及贈與稅法第二十條第一項第五款：（不計入贈與總額）

    作農業使用之農業用地及其地上農作物，贈與民法第一千一百三十八條所定繼承人者，不計入其土地及地上農作物價值之全數。受贈人自受贈之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。但如因該受贈人死亡、該受贈土地被徵收或依法變更為非農業用地者，不在此限。              
農業發展條例第三十一條：

耕地之使用，應符合區域計畫法或都巿計畫法土地使用分區管制之相              關法令規定，始得辦理所有權移轉登記。但因繼承或法院拍賣而移轉者，不在此限。
農業發展條例第三十八條：

作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者              ，其土地及地上農作物之價值，免徵遺產稅，並自承受之年起，免徵田賦十年。承受人自承受之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。但如因該承受人死亡、該承受土地被徵收或依法變更為非農業用地者，不在此限。作農業使用之農業用地及其地上農作物，贈與民法第一千一百三十八條所定繼承人者，其土地及地上農作物之價值，免徵贈與稅，並自受             贈之年起，免徵田賦十年。受贈人自受贈之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。但如因該受贈人死亡、該受贈土地被徵收或依法變更為非農業用地者，不在此限。第一項繼承人有數人，協議由一人繼承土地而需以現金補償其他繼承人者，由主管機關協助辦理二十年土地貸款。

稅捐稽徵法第四十八條之三：

納稅義務人違反本法或稅法之規定，適用裁處時之法律。但裁處前之法律有利於納稅義務人者，適用最有利於納稅義務人之法律。

十四、公共設施保留地之贈與

土地稅法第三十九條第二項：

依都市計畫法指定之公共設施保留地尚未被徵收前之移轉，準用前項規定，免徵土地增值稅。但經變更為非公共設施保留地後再移轉時，以該土地第一次免徵土地增值稅前之原規定地價或前次移轉現值為原地價，計算漲價總數額，課徵土地增值稅。

都市計畫法第五十條之一：

公共設施保留地因依本法第四十九條第一項徵收取得之加成補償，免徵所得稅；因繼承或因配偶、直系血親間之贈與而移轉者，免徵遺產稅或贈與稅。

十五、配偶間土地建物之贈與

遺產及贈與稅法第二十條第一項第六款（不計入贈與總額）：

配偶相互贈與之財產。

土地贈與：

土地稅法第二十八條之二：

配偶相互贈與之土地，不課徵土地增值稅。但於再移轉第三人時，以該土地第一次贈與前之原規定地價或前次移轉現值為規定地價，計算漲價總數額，課徵土地增值稅。

建物贈與：

契稅條例第二條：

不動產之買賣、承典、交換、贈與、分割或因占有而取得所有權者，均            應申報繳納契稅。但在開徵土地增值稅區域之土地，免徵契稅。

契稅條例第七條：

贈與契稅，應由受贈人估價立契，申報納稅。

契稅條例第十六條：

納稅義務人應於不動產買賣、承典、交換、贈與及分割契約成立之日起，或因占有而依法申請為所有人之日起三十日內，填具契稅申報書表，檢附公定格式契約書及有關文件，向當地主管稽徵機關申報契稅。但未辦建物所有權第一次登記之房屋買賣、交換、贈與、分割，應由雙方當事人共同申報。不動產移轉發生糾紛時，其申報契稅之起算日期，應以法院判決確定日為準。向政府機關標購或領買公產，以政府機關核發產權移轉證明書之日為申報起算日。向法院標購拍賣之不動產，以法院發給權利移轉證明書之日為申報起算日。建築物於建造完成前，因買賣、交換、贈與，以承受人為建造執照原始起造人或中途變更起造人名義並取得使用執照者，以主管建築機關核發使用執照之日起滿三十日為申報起算日。
契稅條例第二十三條：

凡因不動產之買賣、承典、交換、贈與、分割及占有而辦理所有權登記者，地政機關應憑繳納契稅收據、免稅證明書或同意移轉證明書，辦理權利變更登記。
肆、稅務機關查稅蒐集與通報之來源

一、財產總歸戶資料（地價稅、房屋稅、贈與稅、遺產稅、所得稅）
二、族群（職業分類）管制資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
三、分離課稅檔案管制資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
四、所得稅課稅資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
五、金融機構存款資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
六、金融機構放款資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
七、外匯管制資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
八、聯合信用卡簽帳資料（贈與稅、所得稅）
九、戶籍資料（地價稅、房屋稅、遺產稅、贈與稅、所得稅）
十、地籍資料（登記簿謄本或清查二年二次移轉以上之個案）（地價稅、房屋稅、遺產稅、贈與稅、所得稅）
十一、稅捐處課稅資料（地價稅、房屋稅、遺產稅、贈與稅、所得稅）
十二、股權轉讓資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
十三、上市公司資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
十四、公共設施補償費資料（贈與稅、遺產稅）
十五、雙B汽車資料（所得稅）
十六、保險費資料（贈與稅、遺產稅、所得稅）
十七、健保投保資料（所得稅、營業稅）
視同贈與
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己設定抵押權之債務額





  減  除





免稅額(100萬)        扣除額(受贈人附有負擔) 





      贈     與    淨   額





 乘上稅率(4%～50%)





 提供擔保品





   贈     與    稅





同意移轉證明





不計入贈與總額額





  繳清證明





  免稅證明





   30萬元以上


實物抵繳 分期繳納





延期繳納





乙
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