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十、遺產稅

農發條例修正後，其因發生繼承所涉及之遺產稅課徵亦與農業用地有無作農業使用相關，茲分述如下：

免徵遺產稅：

作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，其土地及地上農作物之價值，免徵遺產稅，並自承受之年起，免徵田賦十年（農發Ⅰ）。前述所稱繼承人，係指民法第一一三八條有關之法定繼承人，並不限定其人數與繼承順序或親等。

五年內繼續使用之限制：

承受人自承受之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦（農發Ⅰ）。前述所稱承受之日起，係指繼承原因發生之日。

追繳遺產稅之例外：

前述有關免徵遺產稅之規定，如因該承受人死亡、該承受土地被徵收或依法變更為非農業用地，導致未作農業使用之情事時，仍可不追繳其應納遺產稅額。（農發Ⅰ參照）

共有繼承人協議現金補償時協助辦理年貸款：

前項繼承人有數人，協議由一人繼承土地而需以現金補償其他繼承人者，由主管機關協助辦理二十年土地貸款。（農發Ⅳ）

遺產總額之扣除：

遺產中作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，扣除其土地及地上農作物價值之全數。（遺贈）

十一、贈與稅

農發條例修正後，農業用地發生贈與或視同贈與所涉及之贈與稅課徵，及其農業用地有無作農業使用，均屬休戚相關，茲分述其規定如下：

贈與予法定繼承人之免稅：

作農業使用之農業用地及其地上農作物，贈與民法第一千一百三十八條所定繼承人者，其土地及地上農作物之價值，免徵贈與稅，並自受贈之年起，免徵田賦十年。（農發Ⅲ）

五年內繼續農用之限制：

受贈人自受贈之日起五年內，未經該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。（農發Ⅲ）

追繳贈與稅之例外：

前述有關免徵贈與稅之規定，如因該受贈人死亡、該受贈土地被徵收或依法變更為非農業用地，導致未作農業使用之情事時，仍可不追繳其應納贈與稅額。（農發Ⅱ參照）

不計入贈與總額：

作農業使用之農業用地及其地上農作物，贈與民法第一千一百三十八條所定繼承人者，不計入其土地及地上農作物價值之全數（遺贈Ⅴ）。惟，受贈人非法定繼承人時，仍應課徵贈與稅。

十二、稅賦減免

減免稅賦申請文件之辦法另定之：

新修正農發條例為期推動單一窗口、簡化作業程序，並將農業用地之移轉及稅務實務作業之法令規定予以彈性化，特於第三十九條規定：農發條例依第三十一條或前二條申請移轉耕地所有權、不課徵土地增值稅或免徵遺產稅、贈與稅、田賦者，應檢具相關文件資料，向該管直轄市或縣（市）主管機關申請；申請時應檢具之文件資料、程序及其他應遵行事項之辦法，由中央主管機關會商有關機關定之。

免徵稅賦之定期檢查或抽查之列管：

作農業使用之農業用地，經核准不課徵土地增值稅或免徵遺產稅、贈與稅、田賦者，直轄市或縣（市）主管機關應會同有關機關定期檢查或抽查，並予列管；如有第三十七條或第三十八條未依法作農業使用之情事者，除依本條例有關規定課徵或追繳應納稅賦外，並依第六十九條第一項（應依區域計畫法或都市計畫法之罰則處理）規定處理。（農發）

十三、繼承

繼承，係於登記前已取得不動產之物權，但非經登記，不得處分其物權（民759參照）。繼承，因被繼承人死亡而開始（民1147），繼承人自繼承開始時，除民法另有規定外，承受被繼承人財產上之一切權利義務。但權利義務專屬被繼承人本身者，不在此限（民1148）。是以，繼承在學理上屬法律事實，因此，新修正農發條例亦予以例外之規範，茲分述如下：

繼承農地面積無二十公頃之上限：

私人取得農地之面積，合計不得超過二十公頃。但因繼承或其他法律另有規定者，不在此限。（農發）

繼承耕地仍得自由分割：

本條例中華民國八十九年元月四日修正施行後所繼承之耕地，得分割為單獨所有。（農發Ⅲ）

因繼承之原信託農地得一年內請求回復：

本條例修正施行前，繼承人因受原土地法第三十條之一及修正前本條例第三十一條之限制，而以約定或信託方式，將農地或其持分登記於受託人名下者，於本條例修正通過後一年內，得請求回復登記為所有人。回復請求權人並得請求依其持分分割。（農發）

修正後取得農地之興建農舍五年內發生繼承不受限制：

前項農業用地應確供農業使用；其在自有農業用地興建農舍滿五年始得移轉。但因繼承或法院拍賣而移轉者，不在此限。（農發）

耕地非農用亦可繼承：

耕地之使用，應符合區域計畫法或都市計畫法土地使用分區管制之相關法令規定，始得辦理所有權移轉登記。但因繼承或法院拍賣而移轉者，不在此限（農發）。耕地因繼承之移轉，可逕依法辦理耕地所有權移轉登記，免申請作農業使用證明或符合土地使用管制規定之證明。（農業用地作農業使用認定及核發證明辦法第四點）

免徵遺產稅：

作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，其土地及地上農作物之價值，免徵遺產稅，並自承受之年起，免徵田賦十年（農發）。遺產中作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，扣除其土地及地上農作物價值之全數。（遺贈）

遺產稅補徵：

遺產中作農業使用之農業用地及其地上農作物，由繼承人或受遺贈人承受者，扣除其土地及地上農作物價值之全數。承受人自承受之日起五年內，未將該土地繼續作農業使用且未在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內恢復作農業使用，或雖在有關機關所令期限內已恢復作農業使用而再有未作農業使用情事者，應追繳應納稅賦。（遺贈）

遺產稅免於補徵：

遺產中作農業使用之農業用地及其地上農作物，免繳遺產稅者，承受人於五年內未將農地繼續作農業使用須補稅時，如前述於本次遺贈稅法配套修法時，明定給予當事人一次恢復作農業使用之機會。

遺產分割現金補償之協辦土地貸款：

第一項繼承人有數人，協議由一人繼承土地而需以現金補償其他繼承人者，由主管機關協助辦理二十年土地貸款。（農發）

應檢具之申請文件：

依第三十一條或前二條申請移轉耕地所有權、不課徵土地增值稅或免徵遺產稅、贈與稅、田賦者，應檢具相關文件資料，向該管直轄市或縣（市）主管機關申請；申請時應檢具之文件資料、程序及其他應遵行事項之辦法，由中央主管機關會商有關機關定之。（農發）

十四、拍賣

仍受最高面積之限：

私人取得農地之面積，合計不得超過二十公頃。但因繼承或其他法律另有規定者，不在此限。私人取得之農地面積合計超過二十公頃者，其超過部分之轉讓契約或取得行為無效，並不得移轉登記（農發）。前述農地最高面積之限制，僅排除繼承或其他法律之規定，是以，拍賣取得農地，仍受最高面積二十公頃之限。

修正後興建農舍，無須滿五年即得移轉：

本條例中華民國八十九年一月四日修正施行後取得農業用地之農民，無自用農舍而需興建者，經直轄市或縣（市）主管機關核定，於不影響農業生產環境及農村發展，得申請以集村方式或在自有農業用地興建農舍。前項農業用地應確供農業使用；其在自有農業用地興建農舍滿五年始得移轉。但因繼承或法院拍賣而移轉者，不在此限。（農發）

併同移轉與設定抵押權：

第一項及前項農舍起造人應為該農舍坐落土地之所有權人；農舍應與其坐落用地併同移轉或併同設定抵押權；已申請興建農舍之農業用地不得重複申請。（農發）

耕地非農用亦可拍賣：

耕地之使用，應符合區域計畫法或都市計畫法土地使用分區管制之相關法令規定，始得辦理所有權移轉登記。但因繼承或法院拍賣而移轉者，不在此限。（農發）

十五、主管機關應另訂之配套法令

新修正農發條例係國內農地政策之大轉變，立法機關雖已將母法及配套子法予以訂定，但除農村建設法外，仍有下列二十一項需由中央主管機關訂定之法令或法律，農業主管機關仍須儘速會商有關機關訂定之。

農業使用之認定及查核程序。（農發３Ⅱ）

農業用地變更為非農業使用之條件、程序，另以法律定之。（農發Ⅰ）

土地變更使用應捐贈或繳交回饋金之繳交、撥交方式及分配利用辦法。（農發Ⅱ）

興建農舍之農民資格、最高樓地板面積、農舍建蔽率、容積率、最大基層建築面積與高度、許可條件、申請程序、興建方式、許可之撤銷及其他應遵行事項之辦法。（農發Ⅴ）

以集村方式興建農舍之獎勵及協助辦法。（農發Ⅵ）

農產品業或農產加工品業發展基金之管理及運用。（農發Ⅱ）

農業動力用電、動力用油、用水之範圍及標準。（農發Ⅲ）

農地違規使用檢舉獎勵辦法。（農發Ⅱ）

農企業法人應符合之技術密集或資本密集之類目及標準。（農發）

農企業法人申請承受耕地之移轉許可準則。（農發Ⅳ）

申請免徵遺贈稅、田賦與不課徵增值稅應檢具之文件資料、程序及其他應遵行事項辦法。（農發）

遺產協議現金補償及家庭農場、農業學校畢業青年之協助貸款、對象、條件及相關事宜。（農發）

維持農產品價格穩定之基金設置辦法及保管運用準則。（農發）

農產品受損害之救助基金之收支、保管及運用辦法。（農發Ⅱ）

農業發展基金收支、保管及運用辦法。（農發Ⅲ）

農業金融策劃委員會之設置辦法。（農發Ⅰ）

農業生產天然災害現金補助、救助與低率貸款辦法。（農發）

休閒農場之許可、設置及管理辦法。（農發）

農業推廣實施辦法。（農發）

農業實驗、研究、教育及推廣之獎勵辦法。（農發）

受理申請核發證明收費標準。（農發）

十六、罰則

新修正農發條例之重大政策，即為管地不管人。所稱 「管地」，當以監督管理農地之利用與農業生產環境之維護為首要。是以，農發條例特專章增訂第七章罰則以為管理，並同時將區域計畫法、都市計畫法予以配套修正，茲分述農地違反農用、休閒農場、農企業法人之擅自變更使用之罰則如下：

農業用地違反農用：

農業用地違反區域計畫法或都市計畫法土地使用管制規定者，應依區域計畫法或都市計畫法等處理（農發Ｉ）。茲分述如下：

都市土地之違反農用：

都市計畫範圍內土地或建築物之使用，或從事建造、採取土石、變更地形，違反本法或各級政府依本法所發布之命令者，處其土地或建築物所有權人、使用人或管理人新臺幣六萬元以上三十萬元以下之罰鍰，並勒令拆除、改建、停止使用或恢復原狀。不拆除、改建、停止使用或恢復原狀者，得按次處罰，並停止供水、供電、封閉、強制拆除或採取其他恢復原狀之措施，其費用由土地或建築物所有權人、使用人或管理人負擔。前項罰鍰，經限期繳納逾期不繳納者，移送法院強制執行。依第八十一條劃定地區範圍實施禁建地區，適用前二項之規定。（都計）

不遵前條規定拆除、改建、停止使用或恢復原狀者，除應依法予以行政強制執行外，並得處六個月以下有期徒刑或拘役。（都計）

非都市土地之違反農用：

違反第十五條第一項之管制使用土地者，由該管直轄市、縣（市）政府處新臺幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰，並得限期令其變更使用、停止使用或拆除其地上物恢復原狀。前項情形經限期變更使用、停止使用或拆除地上物恢復原狀而不遵從者，得按次處罰，並停止供水、供電、封閉、強制拆除或採取其他恢復原狀之措施，其費用由土地或地上物所有人、使用人或管理人負擔。前二項罰鍰，經限期繳納逾期不繳納者，移送法院強制執行。（區域）

違反前條規定不依限變更土地使用或拆除建築物恢復土地原狀者，除依行政執行法辦理外，並得處六個月以下有期徒刑或拘役。（區域）

主管機關對農業用地之違規使用，應加強稽查，並應設農地違規使用稽查單位。為加強農地違規使用之稽查，中央主管機關得訂定農地違規使用檢舉獎勵辦法。（農發）

主管機關應依第三十二條之規定，對違規使用之農地，加強調查，並通知前項之主管機關依法處罰。（農發Ⅱ）

休閒農場之擅自設置與變更用途：

未經許可擅自設置休閒農場經營休閒農業者，處新臺幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰，並限期改正；屆期不改正者，按次分別處罰。（農發）

休閒農場未經主管機關許可，自行變更用途或變更經營計畫者，由直轄市或縣（市）主管機關通知限期改正；屆期不改正者，處新臺幣六萬元以上三十萬以下罰鍰，並按次分別處罰，情節重大者，並得撤銷其許可登記證。（農發）

農企業法人之變更使用：

農民團體、農業企業機構或農業試驗研究機構依前條許可承受耕地後，非經中央主管機關核准，不得擅自變更經營利用計畫或閒置不用。（農發）

農民團體、農業企業機構或農業試驗研究機構依第三十四條許可承受之耕地，除因政府徵收、收購或依法檢討變更者外，不得變更使用。（農發）

農民團體、農業企業機構或農業試驗研究機構依本條例許可承受之耕地，違反第三十六條規定，擅自變更使用者，除依前項規定辦理外，對該農民團體、農業企業機構或農業試驗研究機構之負責人，並處新臺幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰。（農發Ⅲ）

農民團體、農業企業機構或農業試驗研究機構違反第三十五條之規定，未經核准擅自變更經營利用計畫或將耕地閒置不用者，處新臺幣三萬元以上十五萬元以下之罰鍰並限期改正；逾期不改正者，按次分別處罰。（農發）

十七、結論

農發條例自民國六十二年九月三日訂定後，至民國八十九年一月二十六日經　總統公布施行時，其體系與結構、制度、條次均為大幅之變革，是謂第三次之農地變革，尤以配套法案，如土地法、平均地權條例、土地稅法、遺產及贈與稅法、都市計畫法、區域計畫法、農村社區土地重劃條例之配合修正與訂定者，更達百條以上，實謂國內第二次之土地改革。

本次農發條例之變革，表面上開放農地買賣，似屬利多，農民亦高興可於出售農地，惟，農地自由買賣不等於農地買賣；且農地農用在管理監督、維護及改善農業生產環境上，雖設有農村規劃發展局，但是，如何落實有效管理農地，仍值得關注；另為加強稽查農地違規使用，又增設農地違規使用稽查單位，並予訂定檢舉獎勵辦法，是否達到預期之管理與控管，亦有待時間驗證。值得擔心的是，修正後之農發條例，其違規使用之罰鍰偏低，雖可按次分別處罰，但又大幅減免土地增值稅之負擔與原免徵土地增值稅之罰責（原土地稅法第五十五條之二已經刪除），似可能在可預見之未來，暴露農地農用因罰鍰太輕，稽查不善，而無法落實？尤以政治力介入後，人為操縱仍可變更炒作，其因農地變更使用之回饋金制度祇是利益之交換而已。再者，耕地分割既已解套，耕地細分必將再現，大規模農作情形勢將減少，集村農舍又無法強制，其因耕地細分後農村別墅之增多，是否對農業生產環境造成影響？農地利用制度會否產生衝擊？房地產景氣復甦，會有助益或反效果？尤以相關配套法令或尚待訂定之法律，尚有二十多種之多，其中尚不包括農發條例施行細則之急需公布，怎不令人憂心忡忡。農委會宜儘早儘速央請產官學界與實務先進，共同研議協商與訂立，否則農發條例修正所造成之法律空窗期與過渡期過長時，有關：農地不課徵土地增值稅之如何申請？遺產稅扣除、贈與稅不計入總額之申報方式？地政機關如何審查並歸戶農地總面積？農企業法人如何申請許可？稅捐機關、農業主管機關如何就農業使用稽查相互聯繫作業？農舍之申請辦法？集村興建之方式與獎勵？......等， 均將造成基層公務人員之無所適從與民怨四起，各級行政機關及農業主管機關實在不可不慎。     （全文完）
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