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考選部公告九十一年公務人員高等考試三級考試暨普通考試有關事宜。
第一試報名日期為四月十五日至四月二十二日。函購報名書表日期為四月八日至四月十九日止，現購報名書表日期為四月十一日至四月二十二日止。第一試普考考試日期為六月二十二日，高考考試日期為六月二十三日。並預定於七月二十三日榜示第一試錄取人員名單。
第二試報名時間為七月二十五日至八月一日。第二試普考考試日期為八月二十一日至二十二日，高考考試日期為八月二十三日至二十五日。並預定於十月二十五日榜示第二試錄取人員名單。
發文日期：中華民國九十一年三月二十九日
發文字號：選高字第０九一一四００一九八號
主旨：舉辦九十一年公務人員高等考試三級考試暨暨普通考試。
依據：考試院九十一年三月二十一日第九屆第二七三次會議決議辦理。
壹、考試等別、科別及暫定需用名額：
一、高等考試三級考試：（計三四科別，共四八六人）
一般行政科一０人、一般民政科九人、社會行政科五四人、人事行政科三三人、法制科八人、教育行政科一五人、圖書資訊管理科（選試英文五人）、史料編纂科（選試日本近代史二人）、檔案管理科三人、財稅行政科一一二人、會計審計科四七人、統計科五人、政風科（選試刑法及刑事訴訟法二０人、選試經濟學及心理學一０人）、公平交易管理科六人、園藝科五人、植物病蟲害（選試植物病原學、植物病害防治學三人、選試昆蟲分類學、昆蟲生態學三人）、水土保持五人、公職獸醫師六人、土木工程科三九人、建築工程科五人、環境工程科三人、水利工程科（選試渠道水力學四人）、水土保持工程科一二人、機械工程科三人、電力工程科七人、電子工程科五人、資訊科三人、化學工程科四人、工業工程科三人、生物技術檢驗科三人、測量科六人、地籍測量科一三人、公職語言治療師五人、交通工程科一０人。
二、普通考試：（計二五科別，共五八一人）
一般行政科二０人、一般民政科二三人、社會行政科三人、保育人員科一五人、人事行政科一六人、地政科五人、圖書資訊管理科六人、財稅行政科一九七人、金融保險科四六人、會計審計科二三人、統計科五人、交通行政科七人、林業科四人、土木工程科八九人、水利工程科五人、機械工程科九人、電力工程科一０人、電子工程科一五人、資訊處理科三八人、化學工程科六人、地籍測量科七人、交通技術科八人、報務科五人、氣象科（選試大氣測計學概要九人）、環保技術科一０人。
三、前揭暫定需用名額，用人機關如有臨時增列需用名額之需要時，經分發機關彙整送本部覈實並提報考試院核定後，得增列需用名額。
貳、考試日期：
一、高等考試三級考試：
　 

(一)、第一試：民國九十一年六月二十三日。
(二)、第二試：民國九十一年八月二十三日至二十五日。
　 

二、普通考試：
　 

(一)、第一試：民國九十一年六月二十二日。
(二)、第二試：民國九十一年八月二十一日至二十二日。
　 

參、考試地點：第一、二試均分別在台北、台中、高雄及花蓮等四考區同時舉行。
肆、報名有關規定：
一、報名日期：
(一)、高等考試三級考試暨普通考試第一試：自民國九十一年四月十五日起至四月二十二日止，以郵戳為憑。
(二)、高等考試三級考試暨普通考試第二試：自民國九十一年七月二十五日起至八月一日止，以郵戳為憑。
二、報名地點：考選部高普考試司（116台北市文山區試院路一號)。
三、報名方式：一律掛號郵寄通訊報名。
四、購買應考須知及報名書表：
(一)、種類：本考試報名書表計分三種。
1.高等考試三級考試一般應考人專用。
2.普通考試一般應考人專用。
3.高等考試三級考試暨普通考試後備軍人專用。
應考人於購買報名書表時，務請聲明欲報考之考試等級及身分（一般應考人或後備軍人)。
(二)、現購：
1.時間：高等考試三級考試暨普通考試第一試：自民國九十一年四月十一日起至四月二十二日止。
2.地點：
（1）、考選部員工消費合作社（116台北市文山區木柵路一段七十二號)，發售高等考試三級考試、普通考試一般應考人、後備軍人等各種應考人報名用書表，星期例假日不發售。電話：（０二）二二三六三四九一或二二三六九一八八轉三二一五。
（2）、各地郵局（僅發售高等考試三級考試及普通考試一般應考人報名用書表；應考人如於郵局未能購得書表，請即於規定時間內向考選部員工消費合作社現購或函購)。
　 

3.工本費：每份新台幣二十五元。
(三)、函購：
1.時間：高等考試三級考試暨普通考試第一試：自民國九十一年四月八日起至四月十九日止。
2.地點：考選部員工消費合作社（116台北市文山區木柵路一段七十二號），發售高等考試三級考試、普通考試一般應考人、後備軍人等各種應考人報名用書表。電話：（０二）二二三六三四九一或二二三六九一八八轉三二一五。
3.工本費：每份新台幣三十五元（含郵政劃撥手續費十元，如函購二份以上，郵政劃撥手續費請另洽郵局），請以郵政劃撥辦理，（郵政劃撥帳號：０五九三一二三之一，帳戶：考選部員工消費合作社），並請將郵局掣給之郵政劃撥儲金存款收據連同貼足郵資（書表連同回件信封每份重量約一三０公克，郵資請洽郵局）之大型回件信封一個，書妥姓名、地址、郵遞區號，註明函購報名書表種類，寄至前開地點，以憑寄發。雖經辦理郵政劃撥，但未即依規定或逾函購時間，始將劃撥收據寄出而致延誤無法報名，其責任由應考人自負。
伍、本年應屆畢業生擬以學歷資格報考高等考試三級考試暨普通考試第一試者，其畢業日期須在第一試考試前（以畢業證書繕印之畢業日期為準），得以最後一學期學生證所載學歷暫准報名，其畢業證書影本應於民國九十一年七月十五日前以限時掛號「寄達」本部高普考試司補驗，屆期未「寄達」補驗或補驗不合格者，即認定其自始不具備應考資格，其考試成績不予計算。
陸、本項考試應考人之體格檢查，依「公務人員考試體格檢查標準」之規定辦理，體格檢查時間，一律於第二試榜示錄取後辦理，錄取人員應於錄取通知送達十五日內繳送體格檢查表，體格檢查不合格或逾期未繳送體格檢查表者，不予訓練。
柒、本項考試各類科之應考資格、應試科目、後備軍人應本項考試各項優待規定與其他有關事項，均詳載於本項考試應考須知。
